
Protokoll der 1. Elternbeiratssitzung vom 05.10.11 
 

 

Zeit: 20:00 - 22:15 Uhr 

 

Ort: Kinderhaus St. Johannes 

 

Anwesende:  Annette Weigert (Kinderhausleitung) 

  Simone Schreiter (stellv. Kinderhausleitung) 

 

  Oliver Laufer (Sonnengruppe, Sternschnuppen) 

  Suzanne Klimek (Wölkchengruppe)   

  Torsten Hattig (Sonnengruppe) 

  Tanja Schneider-Golenia (Wölkchengruppe, Blitzkids) 

  Maren Steier (Blitzkids) 

  Simone Winkler (Regenbogengruppe) 

  Suzanne Morning-Zwiesler (Regenbogengruppe, Blitzkids)  

  Achim Dahleimer (Sonnengruppe, Blitzkids) 

  Antje Obermüller (Wölkchengruppe) 

  Anita Helfrich-Schramm (Sternschnuppen)  

  Ina Kunkel (Sternengruppe) 

  Anne Ritter (Sternschnuppen) 

  Christian Kampfmann (Regenbogengruppe, Blitzkids) 

 

Themen: 
  1. Begrüßung des neuen Elternbeirates 

 

  2. Wahl des 1. und 2. Vorsitzenden und des Stellvertreters, Schriftführers und  

  dessen Vertreters und des Kassierers des Elternbeirates 

 

  3. Nächste Elternbeiratssitzung 

  3.1 Offizieller EB-Treff mit Kinderhausteam und Träger 

  3.2 Interner EB-Treff 

 

  4. Erläuterung von speziellen, diesjährigen Projekten 

  4.1 Umzug von Hort (Blitzkids) in die Schule  

  4.2 Personelle Umbesetzung, Aufstockung von Stunden 

  4.3 Umzug der Krippe (Sternschnuppen) ins Hauptgebäude 

  4.4 Weiterentwicklung der Konzeption 

  4.5 Arbeitsschwerpunkte  

  4.6 Umgestaltung des Außengeländes 

   

  5. Feste und Aktivitäten 

  5.1 St. Martin  

  5.2 Adventszauber 

  5.3 Väter-Feuer-Abend 

  5.4. Sommerfest 

  5.5 Kuchenverkauf der einzelnen Gruppen 



 

  6. Sonstiges 

 

 

1. Begrüßung 
Frau Simone Schreiter und Frau Annette Weigert begrüßen den neuen Elternbeirat. 

 

2. Wahl des 1. und 2. Vorsitzenden, Stellvertreters, Schriftführers und dessen Vertreters 

und des Kassierers  
Die Wahl des 1. und 2. Vorsitzenden, Stellvertreters, Schriftführers und dessen Vertreters und des 

Kassierers wurde mit einer Vorstellungsrunde eingeleitet, da der gesamte Elternbeirat neu besetzt 

wurde. 

 

 1. Vorsitzender: Oliver Laufer 

 2. Vorsitzende: Suzanne Klimek 

 Vertreter:  Torsten Hattig 

 Schriftführerin: Tanja Schneider-Golenia 

 Vertreterin:  Maren Steier 

 Kassiererin:  Maren Steier 

 

3. Nächste Elternbeiratssitzung 
3.1 Offizieller EB-Treff mit Kinderhausteam und Träger (öffentlich): 30.11.2011   20:00 Uhr 

3.2 Interner EB-Treff: 10.10.11  19:30 Uhr 

 

4. Erläutern von speziellen, diesjährigen Projekten 
4.1 Der Umzug der Blitzkids in die dafür vorgesehen Räume der Grundschule Johannesberg ist 

am Donnerstag, 29.09.11 erfolgt. Das war nötig, da die Anzahl der zu betreuenden Kinder auf 

über 60 angestiegen ist. Leider sind noch nicht alle Umbaumaßnahmen vollendet und es herrscht 

noch ein wenig Durcheinander. Fragen die auftreten, werden versucht zu gegebener Zeit zu 

beantworten. Es kann sich gerne an die Vertreter des EB-Blitzkids gewandt werden. Darüber 

hinaus erwünscht sich Frau Weigert eine gewisse Anlaufzeit. 

 

4.2 Bei den Blitzkids ergibt sich schon zu Beginn des Betreuungsjahres eine personelle 

Umbesetzung: Frau Diezel wird durch Frau Stefanie Auth vorrübergehend, evtl. auch 

längerfristig ersetzt. In nächster Zeit ergänzt Frau Dagmar Weigert das Team als 

Elternzeitvertretung für Bianca Piel-Trageser. Außerdem wurde die Arbeitsstundenanzahl aller 

Hortmitarbeiterinnen leicht erhöht. 

 

4.3 Der Umzug der Kinderkrippe vom Schwesternhaus ins Haupthaus ist für den Zeitraum vom 

28.10.11 bis 31.10.11 geplant. Am 31.10. bleibt die Krippe noch geschlossen, um weiter 

einzurichten. 

 

4.4 Die Weiterentwicklung der Konzeption des Kinderhauses und deren Veröffentlichung sind 

für dieses Kindergartenjahr vorgesehen. Nach Fertigstellung der Verschriftlichung wird die 

Konzeption in der Vorstandschaft besprochen und anschließend dem Elternbeirat und den Eltern 

vorgestellt. Zwischeninformationen bzw. Arbeitsgruppen sind angedacht. 

 

4.5 Ein weiterer Arbeitsschwerpunkt im aktuellen Betreuungsjahr ist die besondere Sicht auf 



Organisation und Struktur des Hauses, um den Kindern fließendere Übergänge, gute Orientierung 

und Lernchancen zu bieten. Die Portfolio-Arbeit wurde begonnen (Titel der Entwicklungsbücher: 

„Mein Kinderhaus-Buch“) und wird im nächsten Elternbrief vorgestellt. Die Weiterentwicklung 

der Räumlichkeiten wird fortgeführt. Daneben läuft das sogenannte Alltagsgeschäft. 

 

4.6 Das Außengelände soll im zweiten Arbeitsschritt im Garten verändert werden. Die Pläne sind 

am 1. Elternabend (27.09.11) noch einmal von Alexander Fuchs (1. Vorsitzender des 

Johannesvereins) vorgestellt worden. Die ersten Arbeiten müssen wohl mit schwerem Gerät, 

sprich Bagger, Laster durchgeführt werden. Möglicherweise werden diese Arbeiten rund um 

Ostern terminiert. Für die Elternaktionen zur Umgestaltung ist das Wochenende 20./21. April 

2012 vorgesehen. An diesen Tagen werden die Arbeiten von zwei Bauleitern koordiniert und an 

die mithelfenden Kinder, Eltern und sonstige Freiwillige verteilt. Zur Vervollständigung der 

Arbeiten oder aber als Ausweichtermin ist der 27. und 28. April 2012 geplant. 

 

5. Feste und Aktivitäten 

5.1 Die Durchführung der Feierlichkeiten zum St. Martinsfest führte zum ersten Mal zu hitzigen 

Auseinandersetzung im Elternbeirat. Es steht zur Diskussion, dass das Außengelände des 

Kinderhauses zu dunkel ist, um seiner Aufsichtspflicht als Eltern nachzukommen, es aber 

dennoch sehr schön ist, sich in dieser ungezwungenen Atmosphäre zu treffen. Des Weiteren ist 

im letzten Jahr ein Defizit in der Kasse des Kinderhauses entstanden, weil die Unkosten nicht 

über die Spendeneinnahmen gedeckt waren. Der letzte EB hat vorgeschlagen, dass in diesem Jahr 

zum ersten Mal für Getränke bezahlt werden soll, evtl. Verkauf von Marken im Voraus. Man 

muss auch bedenken, dass die Einnahmen z.T. für die Umgestaltung des Außenbereichs 

vorgesehen sind. Es wurde eine Arbeitsgruppe speziell zu diesem Fest gebildet. Sie setzt sich aus 

folgenden Personen zusammen (Simone Schreiter für das Kinderhaus, Suzanne 

Morning-Zwiesler EB, Simone Winkler EB und Ina Kunkel EB). Wir hoffen, dass wir so allen 

Eltern und vor allen Dingen den Kindern gerecht werden können. 

 

5.2 Da der Tannenbaumverkauf des EB in den letzten Jahren nicht gerade erfolgreich war und es 

auch sehr viele negative Stimmen zu entsprechenden Bäumen gab, fällt dieser in diesem Jahr aus. 

Dafür ist ein Verkauf von selbstgebackenen Plätzchen und gebastelten Dekoartikeln, speziell zum 

Weihnachtsfest beim Adventszauber im alten Pfarrhof in Johannesberg am 26. und 27. 11.11 

vorgesehen. Auch hierfür hat sich eine Arbeitsgruppe zusammengefunden (Torsten Hattig, 

Achim Dahlheimer, Christian Kampfmann, Antje Obermüller und Tanja Schneider-Golenia - alle 

EB). 

 
5.3 In diesem Jahr findet wieder ein Väter-Feuer-Abend statt. Allerdings wird er nicht auf dem 

Gelände des Kinderhauses stattfinden, da das Außengelände bis dahin umgebaut wurde. Weitere 

Infos zur Lokalität folgen zu gegebener Zeit, vorgesehen ist der Vorabend zu Christi 

Himmelfahrt. 

 

5.4 Auch dieses Jahr wird das Sommerfest, auf Grund der Umbauarbeiten und Pfingstferien, 

wieder ein Frühlingsfest sein. Geplant hierfür ist der 20.05.2012. Anregungen, Wünsche und rege 

Unterstützung hierfür sind im EB immer erwünscht. 

 

5.5 Die Regenbogengruppe hat im letzten Jahr einen Kuchenverkauf am Vormittag veranstaltet 

und hier auch gute Einnahmen erzielt. Im Team wurde vereinbart, dieses Projekt in jeder Gruppe 



einzuführen, um mit dem Geld das Außengelände finanzieren zu können. Auch ein Verkauf 

durch den EB und der Erzieherinnen sind vorgeschlagen worden. Wir bitten um Beachtung der 

Aushänge in den einzelnen Gruppen. 

 

6. Sonstiges 

Frau Weigert wies daraufhin, dass in der nächsten Woche ein Elternbrief mit entsprechenden 

Daten für dieses Kindergartenjahr herausgegeben wird. Auch wird noch einmal auf die Situation 

der Blitzkids – insbesondere die "Kaltesser" - hingewiesen (Essen sind beschriftet bis 8:00 Uhr 

bei Frau Kraus im Schulsekreteriat abzugeben. Diese bringt die Sachen dann in den Kühlschrank 

der Mensa, da im Hortbereich die Türen verschlossen sind). 

Es wird besprochen, dass eine entsprechende Einladung zur nächsten EB-Sitzung in jeder 

Gruppe, mit den entsprechenden Tagesordnungspunkten, ausgehängt wird. Jeder kann daran 

Teilnehmen und seine Fragen an uns richten. 

Simone Winkler übernimmt die Vorstellung des EB im Eingangsbereich und überarbeitet die 

Pinnwand im Flur. 

Tanja Schneider-Golenia erstellt eine Adressenliste mit Email-Verteiler. 

Annette Weigert übergibt die Protokoll-Ordner des bisherigen Elternbeirats an den neuen 

Vorsitzenden, Oliver Laufer. 

Außerdem wurde die Frage der verbleibenden KiGa-Gegenstände des aufgelösten Kindergartens 

Breunsberg erörtert. Da wir bisher keine Auskünfte hierzu erhalten, wurde auf eine Eingabe zur 

nächsten Gemeinderatssitzung vorgeschlagen. 

 

Protokoll erstellt von Tanja Schneider-Golenia 


